

速递

牙克石市

绿色为笔绘就生态新画卷

本报呼伦贝尔1月21日电 (记者 李新军 通讯员 郑晓晔)近日,牙克石市被生态环境部正式命名为“国家生态文明建设示范区”,标志着该市生态文明建设迈入高质量发展新阶段。

牙克石市位于国家“三区四带”生态安全战略格局中东北森林带的核心节点,对筑牢祖国北方生态安全屏障具有重要战略意义。据统计,全市森林覆盖率达78.7%,草原植被盖度保持在85%,183条河流与469.69平方公里湿地网络,构建起完善的水源涵养与生物多样性保护体系。2025年监测数据显示,该市空气质量优良天数比例达100%,国控断面水质全部达到Ⅲ类及以上标准,连续四年在自治区生态质量评价中获评“一类”。

牙克石市出台了《国家生态文明建设示范区创建规划》,将生态指标全面纳入绩效考核体系。该市通过组织志愿者队伍等方式,广泛动员社会力量参与生态保护。2024年公众生态保护参与度与满意度分别达到96.91%和97.19%。同时,城市污水处理率提升至95%,市区绿化覆盖率提高到37.4%,农村人居环境持续改善,切实让人民群众感受到看得见、摸得着的生态福祉。

牙克石着力打通“绿水青山”向“金山银山”的转化路径,构建了“林+药+菌+草+禽”融合模式,建成全国单体面积最大的赤芍种植基地,培育认证了40余种绿色林产品,其中9个品牌获国家级绿色食品认证。依托“中国冰雪之都”优势,创新打造“冰雪赛事+寒地测试+冰雪文旅”新业态,吸引全国40%的汽车冬季测试市场在此聚集,形成了独特的冷资源经济带。

和林格尔县

云中盛乐度假区主体工程完工

本报呼和浩特1月21日讯 (记者 刘洋)近日,位于和林格尔新区云谷大街北侧的和林格尔云中盛乐度假区项目主体工程全部完工,计划9月试运营。

该项目由内蒙古文旅集团、和林格尔新区管委会、内蒙古艺术学院三方联合打造,总投资约4.1亿元,占地面积约342亩。项目于2024年1月立项,同年人选自治区重点文化产业项目,投入运营后将填补区域高品质文旅综合体的空白,推动当地文旅产业从“观光型”向“体验型”“度假型”升级。

度假区以“5园+2集”七大分区构建核心业态,涵盖时尚潮玩、亲子乐园等8大类主题,可实现全季节、全时段开放。“5园”包含云舒花园、云朵乐园、云中漫步乐园、欢乐云霄乐园、云上田园,“2集”为森林宿集与星光市集,覆盖青年、亲子等全年龄段客群,致力于打造集文化、旅游、商业、娱乐、度假于一体的新潮文娱体验地。

项目全面运营后,预计年接待游客约50万人次。运营前期可提供约300个短期就业岗位,后期运营阶段创造200多个长期就业岗位,同时带动周边交通、零售、农业等相关产业发展,间接创造2000多个就业岗位。此外,度假区还将依托艺术文化资源,构建完善的文化体验与艺术演艺产品体系,促进文化交流与传承。

扎赉特旗

嫩江六域农牧民冰雪运动会开幕

本报兴安1月21日电 (记者 高敏娜)冬日的兴安岭南麓,绰河河与嫩江交汇处,冰面被阵阵欢歌与锣鼓唤醒。近日,嫩江六域农牧民冰雪运动会暨扎赉特旗江鱼市集在兴安盟扎赉特旗努木仁乡热闹开幕。来自内蒙古、黑龙江、吉林三省区六地的各族群众相聚于此,共赴一场以冰雪为媒、农文旅深度融合的冬日盛宴。

活动现场,冰上龙舟、雪地拔河、滚轱辘接力等项目竞技激烈,欢笑声、助威声久久回荡在冰面上。头鱼拍卖一槌定音,江鱼市集应声开市。集市里,嫩江特有的“三花五罗十八子”等江鲜琳琅满目,不仅成为市集上的明星,更让嫩江生态鱼的品牌声名远扬。与此同时,扎赉特旗的杂粮与文创产品也一同亮相,迎来热销。

“我们以冰雪为纽带,搭建起六地农牧民交流的平台,传承冰雪与乡土文化的同时,推动江鱼、优质大米等特产走向更广阔的市场,以文旅体融合为乡村振兴赋能。”扎赉特旗文化旅游体育局副局长张旭说。

据悉,活动将持续至2月10日。期间还将开展一系列民俗体验与冰雪研学活动,进一步激活冬季旅游市场,为扎赉特旗擦亮冬日文旅新名片。

海勃湾区

群众不出城享受京城管医服务

本报乌海1月21日电 (记者 郝晓东)近日,“京韵传北疆·名医惠乌海”京蒙合作·京城管医乌海分馆揭牌仪式在海勃湾区中医医院举行。此举标志着两地中医医疗合作正式“牵手”,群众“足不出城”就能享受到京城名医的优质服务。

揭牌仪式后,来自北京市鼓楼中医医院的季菲、李佃波、孙波、卢福成4位中医专家随即开展义诊活动。专家们累计为近80位患者量身开具了中药处方。

义诊间隙,中医专家季菲还以《王文友脾胃病常用药对解析》为题开展专题学术讲座,并结合典型病例分享用药思路与经验,为海勃湾区中医医院及周边医疗机构的医护人员带来一场高质量学术指导。北京专家团队与海勃湾区中医医院医护人员围绕中医药特色诊疗技术创新、疑难病症诊治路径优化等议题开展了深度交流,为双方后续开展技术帮扶、人才联合培养、特色学科共建等合作事项奠定了坚实基础。

据了解,北京市鼓楼中医医院作为全国知名中医医疗机构,拥有丰富的专家资源和成熟的诊疗技术。此次合作将重点推动北京名医定期坐诊会诊,以实现专家服务常态化;聚焦中医内科、针灸推拿等优势领域共建特色专科,切实缓解当地群众“看病远、看名医难”的民生痛点。

阿拉善盟

医共体建设让群众就医便捷又舒心

□本报记者 刘宏章 通讯员 张彧

1月12日,阿拉善盟中心医院心血管内科住院部,医生正为患者李大章进行术后检查。不久前,李大章因心绞痛紧急入院,医院立即开通急救绿色通道,为其成功实施了冠状动脉造影和心脏支架植入术。“我前两年已经做了心脏支架,这次突然发病,还好医生及时进行手术,让我转危为安。”他告诉记者。

该患者被及时救治,得益于阿拉善盟在2025年构建的心脏急症协同救治网络。该网络覆盖阿拉善全盟,通过院前急救规范化评估、院内术前流程优化,将急性心肌梗死患者从发病到接受有效治疗的平均救治时间压缩至120分钟以内,大幅提升了急危重症救治率。

2025年以来,阿拉善盟持续深化健康阿拉善建设,通过强化公共卫生基础建设,拓展区域合作空间持续提升全盟医疗卫生服务

水平和诊疗能力,增进全盟人民健康福祉,让群众看病就医的获得感和满意度持续攀升。

近日,在阿拉善盟蒙医医院,内蒙古国际蒙医医院第二批“组团式”帮扶专家苏伊拉为次日接受膝关节单髁置换术的患者进行术前评估。去年9月,患者许风兰在这里做了左侧膝关节单髁置换术,术后效果和费用都令她很满意,所以再次前来做右側膝关节单髁置换术。

“选择第二次来这里做手术,就是因为治疗效果和服务都特别好,而且就在本地,术后照料很方便。”许风兰说。

阿拉善盟蒙医医院借助对口帮扶优势资源和经验,推进技术攻关、学科建设和人才培养,截至2025年12月底,阿拉善盟蒙医医院手术台数同比增长605台,其中,四级高难度手术占比超七成,较上年同期增长113.03%。

据了解,2025年,阿拉善盟着力推进跨区域合作,与45家区内外三甲医院建立新合作,引入206名权威专家,多元化帮扶格

局逐渐形成。“自从我们开展对口帮扶以来,仅膝关节单髁置换术、全膝关节置换术、股骨头坏死全髋关节置换术等手术,已进行了七八百例的骨科手术。希望通过我们的医疗帮扶,为阿拉善百姓的健康提供更有力的守护。”苏伊拉介绍道。

除了医疗技术和能力的提升,硬件设施的改善也为提升医疗服务提供了坚实支撑。阿拉善盟中心医院成功引进国内先进的新型高场强核磁共振(MRI)检测设备,扫描速度更快、图像分辨率更高、功能成像更全面,检查体验更舒适,患者排队等候时间大大缩短。

“以前去银川大医院检查,预约核磁要等好几天,现在阿拉善盟中心医院升级了核磁设备,噪音小、检查时间短,图像也更清晰,而且和银川好几家医院检查结果可以互认,对病患而言,非常方便。”患者李小兵告诉记者。

据了解,2025年,阿拉善盟医疗卫生领域开展新技术新业务62项,多项技术填

补了区域空白,高难度手术量同比增长21.16%。区域互联网医院在线处方超11万张,467项检查检验结果实现全区互认,53项检验结果跨9省互认。

“今年,我们将深化公立医疗机构人事薪酬制度改革,以平台型医院建设为核心,深化区域医疗合作,建好心脏大血管自治区级区域医疗中心;聚焦业务协同推进盟域医共体建设,完善医共体信息化平台建设,提升医共体效能;持续强化中医药(蒙医药)优势专科布局,提高妇幼健康服务水平,巩固提升普惠托育服务规模与质量,进一步强化疾病防治体系建设,全面提升医疗服务能力,让改革红利更好惠及群众。”阿拉善盟卫健委副主任马尚元表示。

健康阿拉善是承诺,更是行动。阿拉善盟将秉持“以人民为中心”的发展理念,不断开拓创新,持续提升卫生健康服务水平,为全盟人民的健康福祉不懈努力,奋力谱写阿拉善盟卫生健康事业高质量发展新篇章。

锡林郭勒盟



当地牧民带来手工艺品在现场摆起小摊。

图见

草原村晚

□本报记者 巴依斯古楞

冬季欢歌

通讯员 刘长永 摄影报道

1月11日,正蓝旗浑善达克雪原上,一场别开生面的冬季文化盛宴拉开帷幕。作为“歌游内蒙古、欢乐正蓝旗”浑善达克冰雪季的核心活动之一,锡林郭勒盟群众文化那达慕冬季村晚在正蓝旗扎格斯台苏木浩勒图河牧人之家成功举办。

激昂的马头琴声与乌兰牧骑的精彩舞蹈点燃了现场气氛。篝火祈福仪式为冬日的雪原注入了温暖与祝福。参赛的搏克健儿与驾驭着盛装骆驼、骏马的参赛

牧民列队而行,宛如一幅徐徐展开的流动长卷,将草原壮美与活力生动地呈现在雪原之上。

舞台上,乌兰牧骑专业演员与当地牧民同台献艺,传统长调与现代歌舞相互映衬,彰显了艺术与乡土文化气息的和谐统一。

据悉,本次系列活动将持续至3月3日元宵节,期间,还将陆续开展一系列具有当地特色,丰富多彩的冰雪活动,让更多游客和群众感受到正蓝旗冬季的独特魅力。



1

□本报记者 李佳雨

1月18日上午9时,通辽市科尔沁区翠堤东郡花园小区的王大爷悠然漫步在平安口袋公园的步道上。身旁五角枫枝头凝着薄霜,木绣球枯枝裹着银白,冬日景致别有韵味;经济技术开发区的河畔小游园里,孩子们踩着残雪追逐嬉闹,老人们围坐在向阳的凉亭下,晒着暖阳闲话家常。这些散落在城市角落的“口袋公园”,成为通辽市民触手可及的日常幸福。

为了让市民在家门口尽享生态福利,2022年,通辽市启动城市微更新行动,摒弃“大拆大建”的粗放模式,以“绣花”功夫精雕细琢。经过精细化改造,曾经杂草丛生的闲置地、破损杂乱的边角地、利用率低下的道路节点蜕变为兼具颜值与实用的民

一线

通辽市

小公园大实惠 居民乐享生态好生活

生空间。记者从市住建局获悉,自2022年改造工作启动以来,科尔沁区累计新建改造公园绿地29处,其中12个主题口袋公园各具特色;经济技术开发区同步推进建设,同期打造完成28个口袋公园,让绿色福利惠及更多群众。

相较于大型公园,口袋公园的独特魅力更在于“小而精”“小而全”的民生关怀。通辽市始终以群众需求为导向,让每一处口袋公园都藏着暖心巧思。2025年,铁路街道世纪园小区的幸福七彩游园完成升级改造,园区分区域精准适配孩童与老人的

活动需求,红色透水混凝土铺就的步道防滑保暖,即便是冬日行走也安全舒适;同年建成开放的诗词园,则以诗词文化为主题,园内诗词碑刻错落有致,文化长廊古雅别致,将诗词古韵与自然景观深度融合,成为市民休闲品茗、品读经典的文化新阵地。

“方寸绿地”的华丽蜕变,既承载着市民的幸福记忆,更见证着城市治理的民生温度。78岁的退休教师刘文江在世纪园小区居住二十多年,亲眼见证了家门口闲置地从“脏乱差”到“设施全”的蝶变。他笑着说:“现在每天和邻居来这聊天、遛弯,日子过得充实又惬意。”65岁的铁路退休职工张宝华,看着天福家园小区游园里孩子们嬉戏打闹,满脸欣慰:“自从建了小公园,社区越来越热闹,大家伙儿都特别满意。”市民刘欣欣带着孩子在河畔小游园散步,直言“出小区门就进公园门,方便又舒心”。截至2025年底,通辽中心城区已建成57处口袋公园,科尔沁区、开发区等区域形成“300米见绿,500米见园”的便民布局,串联起便捷宜居的15分钟生活圈。

民生工程永无终点,幸福空间持续生长。2026年,通辽市计划新建改造口袋公园10个。这些散落在街巷里的绿色空间,不仅是联结邻里情谊的暖心纽带,更是承载生活闲情的惬意载体。从一块闲置地到一处城市“微客厅”,通辽的口袋公园正以“方寸之美”为城市注入浓浓暖意,让民生福祉看得见、摸得着。

□本报记者 郝雪莲
通讯员 刘悦嘉 吴博

隆冬时节,晨曦微露,喜庆的音乐在鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇南屏坊·锦安里的红砖巷里漾开。58岁的萨仁特古斯站在自家二层小楼的门框边,看着满院前来道贺的亲友,眼角眉梢都浸着笑意。今天是他女儿出嫁的日子,也是这条改造一新的巷道里迎来的第一桩喜事。

“今年两件大喜事!新房按时交付,女儿在新房房出嫁!”萨仁特古斯的欢喜,是南屏坊·锦安里居民的共同心声。然而谁能想到,如今这个街巷整洁、院落雅致的幸福家园,曾经是个让居民忧心忡忡的老平房区。

“以前有近七成的房子被损坏失修,最宽的巷子才4米,消防车根本进不来。”提起过往,老居民们直摇头:“没有排污管网,到处都是难闻的味道;冬天污水乱倒结冰,走路稍不注意就摔跤;烧煤取暖的日子,整个片区都被烟雾笼罩着,那光景,真是不想回忆!”

鄂尔多斯市

老街区走出新生路

改变的种子,在一次次的“暖邻凳凳会”上悄然萌发。“我想要个南凉房放杂物。”“二楼加个露台就好啦。”“我是个喜欢读书的人,想整面墙做书柜……”居民们的每一个诉求,都被工作人员认真记下,逐一回应。

萨仁特古斯的老房是C级危房,他毫不犹豫选择了原址重建。在设计师的帮助下,他照着家人的生活习惯调整房屋布局,心心念念的整墙书柜终于落成,那些曾经塞在麻袋、挤在角落的藏书,总算有了体面的“家”。“这房子是真真正正的量身定制!”萨仁特古斯感慨地说。

民心所向,便是施政方向。为了让改造工程顺民心、合民意,一套创新的“政策工具包”应运而生:维修改造按面积补助,拆除新建按成本比例补助;免费提供7种建筑样式图集,居民可像“点菜”一样自主

选择;组建帮办队伍,推行“多表合一”审批,用“政府跑腿”替代“群众奔波”。

政府前期投入1.3亿元,把供水、排污、供热等地下管网统一铺设到位,像疏通血脉一样,彻底解决了老街区的基础难题。如今的南屏坊·锦安里,停车场里车辆停放得整齐有序,干净的公共卫生间、完善的下水管网让街巷焕然一新。放学的孩子们三三两两聚在巷口做游戏,欢声笑语在红砖墙间回荡。

生活在这里的居民,日子过得有滋有味。有人开起肉铺,实现了做生意和顾家两不误;有人盘算着腾出空房做民宿,坐等游客上门;就连年轻人也对这里青睐有加:“走在巷子里,满满文艺范儿,住着太舒服!”萨仁特古斯家的厨房里,智能家电旁

特意保留了老灶台,为了守护居民祭灶的传统习俗,施工方在修缮时贴心地做了设计。“现在做饭干净又敞亮,我都想多学几道新菜,给家人露一手!”萨仁特古斯的妻子笑着说道,眉眼间满是对新生活的热爱。

截至目前,南屏坊·锦安里已有292户居民住进新房,502户提交了改造申请。巷子里,施工声和欢笑声交织在一起。

杭锦旗秉持“无策划不规划、无规划不设计、无运营不建设”理念,在规划初期就为未来产业留下了发展空间。目前,多家文旅企业已表达合作意向,计划依托周边景区资源,在南屏坊·锦安里打造温泉民宿、蒙医康养、民俗体验等多元业态。一些有远见的居民,在建房时便主动将一层设计为可经营性空间,静待未来的机遇。

“我们将利用3至5年时间,将南屏坊·锦安里打造成为集‘传统风貌保护、在地文化体验、特色产业聚集、宜居宜业宜游’于一体的活力新社区。”杭锦旗住房和城乡建设局副局长高旭鸿说。

没有强推硬改,杭锦旗的这片老街区,已然走出一条可持续的新生之路。